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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

Συνέντευξη Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
Β. Κικίλια στη Realnews 

 

Κυριακή, 05 Νοεμβρίου 2023 

Τι αλλάζει στην Πολιτική Προστασία; Μέσα στην εβδομάδα φέρατε στο υπουργικό 

συμβούλιο το νομοσχέδιο για την ενίσχυση της Πολιτικής Προστασίας. 

Αυτό το νομοσχέδιο δεν φέρνει απλά  μια ακόμη εφαρμογή του εξαιρετικού εργαλείου 

προειδοποίησης του 112  ούτε πολλαπλασιάζει  απλά τα πρόστιμα για όσους καίνε χόρτα ή 

ανάβουν φωτιές  την αντιπυρική περίοδο.  

 Εχει στόχο την αλλαγή  του μοντέλου σε εμπροσθοβαρές,  με την πρόληψη να έρχεται 

μπροστά , να προλαβαίνουμε ότι μπορεί να προβλεφθεί, να ελέγχουμε προληπτικά, να 

υπάρξουν και τα κατάλληλα σύγχρονα  εργαλεία και οι  ευέλικτες επιτελικές δομές  όχι μόνον 

στο κεντρικό κράτος αλλά σε κάθε περιφέρεια και σε κάθε δήμο. 

 Παράλληλα με την ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού και των διαθέσιμων μέσων που 

επιχειρούν  κατά την ώρα της κρίσης , ενισχύουμε αποφασιστικά την πρόληψη. 

 Πρόληψη σημαίνει διαχείριση μιας κρίσης πριν αυτή εκδηλωθεί όχι μόνον για να την 

αποτρέψεις όπως πχ μια πυρκαγιά αλλά και για να μειώσεις αν εκδηλωθεί  όσο είναι 

ανθρωπίνως δυνατό τις επιπτώσεις της στη φύση στους πολίτες και τις περιουσίες τους. 
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Το 112 θα ενημερώνει πλέον και για την προληπτική απαγόρευση κυκλοφορίας ή ακόμα και 

το κλείσιμο των σχολείων; Τις αποφάσεις για τα προληπτικά μέτρα θα τις παίρνει 

κατευθείαν το υπουργείο σας; 

Καταρχάς  ο Εθνικός Μηχανισμός Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιμετώπισης Κινδύνων, δεν 

μπορεί να  λειτουργεί με γραφειοκρατική δομή ούτε να σκοντάφτει πάνω σε τυπικά εμπόδια. 

Από την εμπειρία λοιπόν διαπιστώσαμε τι πρέπει να αλλάξει, τι να παρακαμφθεί και τι να 

ενισχυθεί. Το 112  λοιπόν αποδείχτηκε στην πράξη σωτήριο εργαλείο έγκαιρης 

προειδοποίησης αλλά και προστασίας των πολιτών.  Επιλέξαμε κάτι απλό : Να διευρύνουμε 

το πεδίο ευθύνης του Υπουργείου  με τη δυνατότητα άμεσης λήψης πρόσθετων προληπτικών 

μέτρων όπως  

• η προληπτική απαγόρευση κυκλοφορίας, 

• η μερική αναστολή της υποχρέωσης προς εργασία, 

• η αναστολή λειτουργίας σχολείων 

• η πρόβλεψη τηλεργασίας, 

• η προληπτική αναστολή υπαίθριων εκδηλώσεων, συναυλιών κλπ. 

Και παράλληλα τα μέτρα αυτά να κοινοποιούνται στους πολίτες μέσω του 112 και να είναι 

αμέσου εφαρμογής. Το Υπουργείο δεν θα παρακάμπτει ούτε συναρμόδια Υπουργεία ούτε την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση, αλλά θα συντονίζει  πιο αποτελεσματικά τις  απαραίτητες ενέργειες στο 

στάδιο της πρόληψης.  

 

Η επιτροπή εκτίμησης κινδύνου απο φυσικά φαινόμενα που προωθείτε πως θα λειτουργεί; 

Με μια φράση : Οσο πιο απλά και αποφασιστικά γίνεται Ξέρετε το ειρωνικό σχόλιο  ότι η 

καμήλα είναι ένα άλογο που το σχεδίασε μια επιτροπή; Ε! Το ακριβώς αντίθετο! Θα είναι ένα 

crisis management team ειδικών  από επιστημονικούς φορείς όπως ΟΑΣΠ, η ΕΜΥ,κλπ με 

πρακτική στόχευση: Πέρα από την  διαρκή παρακολούθηση όλων των επικίνδυνων φυσικών 

φαινομένων, θα κάνουν πρόγνωση πιθανών συνεπειών στις υποδομές, στην ασφάλεια και 

στην υγεία των πολιτών, την ενδεδειγμένη Διαβάθμιση Κατάστασης ετοιμότητας του κρατικού 

μηχανισμού και θα προτείνουν τη λήψη των όποιων προληπτικών μέτρων προστασίας της 

ασφάλειας και της υγείας των πολιτών.  
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Το εθνικό Αστεροσκοπείο και η ΕΜΥ θα ανήκουν στην Πολιτική Προστασία; Αν ναι, τι 

επιδιώκετε με αυτή την κίνηση. 

Το αντίθετο θα περίμενα να ρωτήσετε. Γιατί δεν είχαν ενταχθεί εδώ και πολλά χρόνια σε έναν 

ενιαίο μηχανισμό όλοι οι εμπλεκόμενοι κορυφαίοι φορείς και οργανισμοί,  ειδικά οι 

επιστημονικοί. Εμείς κάνουμε το αυτονόητο , τους φέρνουμε στον ας πούμε «φυσικό» τους 

χώρο ώστε να συλλειτουργούμε θεσμικά όποτε και όπου χρειάζεται εκ των συνθηκών. Και 

όπως ξέρετε το υπουργείο ονομάζεται Κλιματικής κρίσης και  φυσικά Προστασίας του Πολίτη.  

   

Ένα βασικό θέμα έχει να κάνει με τον καθαρισμό των ρεμάτων. Τελικά έχει λυθεί σε ποιον 

ανήκει η αρμοδιότητα; Εσείς το προηγούμενο διάστημα αναδείξατε το συγκεκριμένο θέμα. 

Δεν έχει νόημα να επαναλάβω τι προβλέπεται για τα μεν ή τα δε ρέματα, ούτε που εμπλέκεται 

ο δήμος η περιφέρεια ή το κεντρικό κράτος. Τι τον ενδιαφέρει τον πολίτη που πλημυρίζει κάθε 

λίγο που αρχίζει και που τελειώνει η αρμοδιότητα του κάθε ενός μας; Μέχρι τώρα λοιπόν το 

Υπουργείο δεν μπορούσε τυπικά να κάνει τίποτε πριν την όποια κρίση Δεν μπορούσε δηλαδή 

ιεραρχώντας τα σημεία μεγάλης επικινδυνότητας να πάει έγκαιρα, να ελέγξει και αν 

χρειαζόταν να παρέμβει . Μπορούσε μόνον να διαπιστώνει και τέλος…. Αυτό αλλάζει όχι η 

αρμοδιότητα σχεδιασμού και εκτέλεσης των έργων . Δίνεται πλέον η δυνατότητα  διενέργειας 

ελέγχων ως προς τη τήρηση προληπτικών μέτρων ΟΤΑ για καθαρισμούς, αντιπλημμυρικά  

αλλά προσέξτε και αντιπυρικά έργα. Σε περίπτωση που κάποιο κρίσιμο έργο δεν έχει 

εκτελεστεί ή ολοκληρωθεί για Χ  λόγους , θα υπάγεται σε διαδικασία κατεπείγοντος. Και 

παράλληλα προβλέπεται αυστηροποίηση σε περίπτωση μη συμμόρφωσης και δυνατότητα 

ανάθεσης σε ΥΠΟΜΕ ως προς την υλοποίηση. 

 

Όσον αφορά τον πόλεμο Ισραήλ - Χαμάς ανησυχείτε μήπως εκτός των άλλων αυξηθούν οι 

μεταναστευτικές ροές στην περιοχή μας;  

 Ο κίνδυνος από μια ανάφλεξη στην ευρύτερη περιοχή , είναι μεγάλος και ναι φυσικά θα 

δημιουργήσει νέα κύματα μεταναστευτικών ροών προς την Ευρώπη. Αυτό που συνέβη είναι 

κατά τη γνώμη μου πρωτοφανές. Η Χαμάς χτύπησε μέσα στο Ισραήλ και δολοφόνησε εν 

ψυχρώ 1400 αμάχους , κατοίκους  των κιμπούτς , νέα παιδιά  σε συναυλιακό χώρο ενώ  πήρε 

πάνω από 230 ομήρους φεύγοντας.  Ακόμη και μια σκληρή τρομοκρατική οργάνωση όπως 

αυτή, ξεπέρασε τον χειρότερο εαυτό της. Το έκανε δε εν ψυχρώ , δεν υπήρχε δηλαδή κάποια 

ένταση , δεν είχαν προηγηθεί κάποιες εχθροπραξίες.  Άρα όλοι καταλήγουμε στο ανησυχητικό 

συμπέρασμα ότι ήταν μια μελετημένη κίνηση τέτοιας αγριότητας που θα οδηγούσε με 

μαθηματική ακρίβεια σε ανάφλεξη , σε πόλεμο με το Ισραήλ.  
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Προβλέπετε μεγάλη διάρκεια ή και επέκταση των συγκρούσεων;  

Θα ήθελα  να πω όχι γιατί  όλοι ευχόμαστε να ειρηνεύσει η περιοχή, όλοι  νοιώθουμε τεράστια 

θλίψη και ζόφο από τους νεκρούς, τους τραυματίες, τις καταστροφές, τον πόνο των αμάχων, 

την αγωνία των ομήρων και των οικογενειών τους, αλλά  δεν είμαι αισιόδοξος . Η παρουσία  

των ΗΠΑ και σε ανώτατο ηγετικό -διπλωματικό επίπεδο αλλά και σε στρατιωτικό στοχεύει στον 

περιορισμό, στην μη επέκταση των πολεμικών επιχειρήσεων από τον Βορρά , τη Χεζμπολάχ 

στο Λίβανο  ή ακόμη πιο επικίνδυνα εμπλοκή του Ιράν . Η κυβέρνηση του Ισραήλ μετά από 

αυτό το τρομοκρατικό χτύπημα δεν μπορεί να αφήσει τη Χαμάς να ορίζει τη Γάζα και να 

παραμείνει  το ορμητήριο της ενώ η ηγεσία της Χαμάς χωρίς καμία αμφιβολία επεδίωξε την 

μέγιστη δυνατή σύγκρουση. Οπότε δεν μπορώ να δω πως θα μπορέσει να γίνει αποκλιμάκωση 

σύντομα.  
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